

泰國蒙固學院交換報告

學校：台北市立大學

系所：華語教學碩士學位學程

學生：薛隆贊

目次

一、 交換機構

(一) 學校簡介

(二) 交通位置

(三) 住宿資訊

二、 學院介紹

(一) 修讀課程

(二) 學習風格

(三) 課外活動

三、 學習心得

(一) 課程收穫

(二) 結語建議

(三) 照片回顧

一、 交換機構

(一) 學校簡介

先皇技術學院 (英語「King Mongkut's Institute of Technology Ladkrabang」簡稱為「KMITL」) 位於泰國首都曼谷市內，是曼谷市的主要研究和教育機構之一。學校前身是一所創建於 1960 年的 暖武里府 電信學校。1965 年泰國教育部三個學院，即暖武里電信學院、拍那空北技術學院和吞武力技術學院，統一命名為先皇技術學院，隨後先皇技術學院分為三個校區。拉瑪九世國王賜名「先皇技術學院」，學校名字取自拉瑪四世國王。建成了以工為主，理、工、農、建、教為輔的教育體制。

根據英國泰晤士高等教育(THE)發布的 2018 年亞洲地區擁有頂級教育的大學排行榜，先皇技術學院 (King Mongkut's Institute of Technology Ladkrabang)位於亞洲區 201 至 250 位。英國泰晤士高等教育是一個可信度高的世界大學排名機構，在各個大學的考察工作中重視評價，綜合各項因素進行排名。

(二) 交通位置

先皇技術學院位於曼谷市的 Ladkrabang 區，距離曼谷蘇瓦納彭機場約十分鐘車程，最近的捷運站為機場捷運 Ladkrabang 站。因其位置未處在曼谷市區，故交通上僅有計程車以及宋條車(公車)可達。但因路牌號誌不清，對於不熟悉泰語的外國人而言會造成搭乘上的不便與困難。除此之外，也有泰國鐵路火車 Ladkrabang 站位於校園中心位置，是為另一項主要的交通工具。

(二) 住宿資訊

初抵達先皇技術學院之管理學院辦公室報到時，負責處理交換事務之負責人推薦幾處國際學生經常選擇的住宿地點。主要為宿舍及外宿，其中宿舍位於校園內，價格為一個月兩千泰銖左右。而外宿地點通常位於校園周邊，價格為五千泰

銖左右。若想要進曼谷市區較方便的地點，可選擇住在機場捷運Ladkrabang周邊，平時上學可搭乘計程車(約 80 銖)或紅色宋條車(約 14 銖)。

二、學院介紹

(一) 修讀課程

本學期所選的學系為管理學院的工商管理碩士(MBA)國際課程，課時為周末上下午，總共有三門學分課程，包含管理信息系統(Management of Information System)、營銷管理(Marketing Management)、人力資源管理(Human Resource Management)、以及旁聽一門課程運營管理(Operation Management)，共 9 學分。

管理信息系統課程主要介紹利用硬體、軟體或網路設備，進行信息收集、傳遞、儲存、整理的系統，目的為提高該企業的營運效率，例如 7-11 之結帳系統、倉儲貨運的分類系統等。而行銷管理課程主要指企業或機構為實現目標，保持與建立目標市場之間的互利關係，對項目擬定策略、分析、實施與控制。例如麥當勞、星巴克等所使用的行銷策略。人力資源管理則是指企業的人力資源及管理政策。主要包括人力資源政策的制定、員工招募與選拔、培訓與發展，績效管理、薪資管理、員工之流動、關係、安全、健康管理等。運營管理則主要運用於工廠中，包含製造管理、生產管理、生產與運作管理、作業管理、運作管理等，主要利用許多不同的公式來計算製造生產鏈中所需得到的數據，藉以獲得資訊以提升效率。

(二) 學習風格

國際商管碩士學程的四位教授平時上課多以簡報的方式呈現該課程之重點概念，因屬於國際學程，故採取全英文授課的方式。而另外兩名同學為泰國人，教授不時會輔以泰文講解較艱深的內容。講解課程概念的同時，會補充現行公司所採用的政策為實際案例，讓學生能夠對課程內容更加熟悉。學期中與學期末各項科目都有作業，分別為口頭報告以及書面報告，報告形式可能為分組及單人報

告。因學生人數少，課程多以討論的形式進行，時常需要發表個人意見，且教授不時會引導學生以個人自身工作經驗及工作機構作為例子並發表。並於期末時，須撰寫與該課程相關之小論文並繳交。

較為特別的是，期中考過後，學期中時，各項科目的授課教授會交換。因此，學期前半段與後半段為不同的授課教師，如此一來並可以根據各個教授背景的不同，學習到不同的資訊。

(三) 課外活動

學校針對國際的交換學生(本學期約有十名)，提供了許多不同的活動，讓我們能夠更融入泰國文化以及學校生活。學期初時，校內的國際部門召集所有交換學生，讓彼此互相認識、交流，並提供在泰國生活的建議與解決所遇到的困難。於每周二時，國際部門利用中午休息時間，舉辦 English Cafe 活動，讓全校師生自由參加，活動邀請許多泰國學生以及國際學生，進行簡單的英語主題討論、遊戲、交流等等，並提供免費的茶點予參加者享用，是為一項在校內認識新朋友的不錯機會。另外，國際部門在每週二、四課後時間，也提供了免費的泰語課程，由學生授課，教授簡單的生活泰語對話，以幫助國際學生解決日常生活所需，因學校未處於熱門觀光區內，周邊環境生活多半仍以泰語為主，英語不流利者占多數，泰語課程能夠讓本校的國際學生提供簡單的生存語言，例如問候、點餐、指路、買東西等等，讓在泰期間的生活更為便利。但因本人泰語已具備中級以上的程度，故未參加該免費泰語課程。

三、學習心得

(一) 課程收穫

本次至泰國先皇技術學院商業管理碩士交換的經驗中，除了學習到與先前所學領域完全不同的知識外，也開啟了我對商管領域的興趣，管理學的理論除了在企業上，也能廣泛應用於生活當中。即使是第二學期才進入學校交換，在教

授深入淺出的講解下，不但沒有理解上的困難，也因此吸收了許多新知識。而其他同學也皆為泰國人，不僅提供我許多生活上的幫助，課業上大家也能互相討論、交流意見。而亞洲國家的交換生僅有一人，其餘皆來自歐洲國家，在與他們互動的過程中，更能了解不同的文化背景。雖然只有短短一學期的時間，但課內、課外獲益良多，最後也能得到全科滿分的成績。

（二）結語建議

選擇交換學校時，泰國雖然為較為冷門的首選國家，但其許多高等教育在世界上的排名也名列前茅，教育的品質也不輸其他熱門歐美國家，生活費也較為低廉。但因泰國人普遍英語未達一般程度，且校區又未處於核心觀光地帶，若對基礎的泰語不熟悉，生活上恐會增添許多不便，

(三) 照片回顧

